

今日运河

主打

金达驾校
报名热线: 8087777

直击 现场

24小时
新闻热线

2110110

最高线索奖1000元



- 17年前,他被亲生母亲强带离家
- 17年间,他一直念着记忆中的家
- 17年后,众人帮他圆了回家的梦

燕南回家记

本报记者 黄广华 韩伟杰 实习生 温丽娟

17年前,年仅8岁的关燕南被亲生母亲强行带离梁山老家;17年后,关燕南在众多好心人的帮助下,重回老家梁山,见到了爷爷奶奶和爸爸。

7月20日上午,梁山县梁山镇关庄村一片喜庆,村民们在奔走相告:“燕南回来啦!”

7月19日是关燕南的生日,虽然儿子第二天才能到家,但关爸爸一早就去县城花一百元定制了一个蛋糕。燕南回到家后,姑姑们赶忙将蛋糕拿出,全村人的见证下,一家人一起将生日蜡烛吹灭,关燕南将一块块象征着团圆喜庆的蛋糕分发到亲人们的手中。

“儿啊,可把你盼来了啦。”

这一刻,眼泪的味道是甜的

20日早上7点多,梁山县关庄村一处院落,聚满了前来道贺的村民。大门上红色的“喜”字映红了每个人的臉。

8点40分,一辆黑色的轿车缓缓停在院外,“宝贝回家”志愿者大树陪着一位年轻人下车。“这不就是燕南么,跟小时候长的一样。”在村民的议论声中,年轻人环视周围,眉头微微皱起,似乎在努力回忆着什么。

一位跛脚的中年男人突

然上前,紧紧抓住这位年轻人的手,眼泪顺着脸颊流下,两个人彼此对视着,没有一句话。“燕南,他就是你爸爸。”大树的一句话打破了两个人的沉默。“儿啊,可把你盼来了啦。”中年男子突然嚎啕大哭。中年男人叫关天顺,年轻人叫关燕南。他们本是一对亲生父子。

在院门口,一位老人突然抓住关燕南的手,“燕南啊,你可回来啦,我是奶奶呀。”随着老人的哭声,关燕

南走进小院。等在小院的是关燕南的爷爷、大爷、堂兄,还有他的三个姑姑。关燕南的三姑举着一张照片,照片是她和一个小孩的合影,“燕南,快看看,照片小孩就是你呀!”

被隔散了17年的亲情,在这一刻得到宣泄。院子里除了哭泣声,只剩下相机快门的声音。

一位年轻女子一直默默陪在关燕南身边,她就是关燕南的女友许丽敏。

知情人讲述:

燕南当年 被迫离家

“我当时看见他是被妈妈拉走的,燕南还哭着说,‘妈妈,别走了,咱回家吧。’19日下午,关庄村村民关广德告诉记者。关广德说,17年前的一个中午,他看见关燕南的亲生母亲拉着哭哭啼啼的燕南朝车站方向走,‘燕南不想走,一个劲地哭,还被他妈妈打了两巴掌。’

关广德见状立即将情况告诉了还在地里干活的关天顺。等关天顺赶到车站,只剩下家里的自行车,有村民告诉他,“燕南被他妈妈拉着上了一辆去济南的车”。“我当时就紧接着追到济南,但是没有找到,随后,我又追到郑州,但是仍然一无所获。”关天顺说。他的前妻是广西柳州人,事发后,他曾想方设法寻找儿子,但一直没有获得有效线索。

对于孙子的离开,关燕南80岁的奶奶记忆犹新,“我孙子走的那天是农历8月25日,头天晚上还跟我一起睡的觉。”老人说,自从关燕南被带走之后,每年的大年三十晚上,她总会给燕南摆出一副碗筷,盛上满满的一碗水饺,然后对着夜空喊上一句:“雁南,家来吃水饺喽。”这一动作,老人坚持了17年。“现在好了,我孙子回来了,还给我带来了孙媳妇,我高兴都来不及了。”老人脸上乐开了花。

关燕南告诉记者,他是怎么到达福建的,他也不清楚,只记得福建养父母家中有一纸类似“买卖协议”的东西,上面的内容燕南已经记不清了,但其中一条是“以后不准关燕南找亲生父母”。

“他告诉我,他很想找到他的家,见见家人。”

一句话,女友一直牢记于心

19日一早7点,关燕南和女朋友坐上从福州到泰安的D366次动车,他们要去泰安与“宝贝回家”志愿者大树汇合,然后一同前往那个已经离开了17年、只留下模糊记忆的家。

火车上,关燕南没有表现出即将见到家人的兴奋,只是告诉女友许丽敏,“心里有些发慌。”“他担心,家里人并不想找他,这样去会打扰那里的生活。”许丽敏说。

“得到这个消息特别开心,感觉又见到曙光了。”

几经周转,大家帮他圆了梦

依照关姓的分布地,大树考虑了德州、聊城等地,然后通过各种渠道打听与关燕南情况相似的失踪人口信息。一番波折,志愿者们并没有得到太多有效的信息,寻亲陷入僵局,关燕南也觉得寻亲渺茫,“离开17年,能记得的有效信息太少了。”

7月1日,目前已确定正是关燕南表姐的网友给“宝贝回家”志愿者留言说,关燕南的亲生父亲叫“关广振”,

去年3月,许丽敏认识了高大帅气的关燕南,并彼此一见钟情。随着两人感情日渐加深,许丽敏总感觉关燕南有些奇怪,“他是家里唯一的孩子,没有兄弟姐妹,却常常回家。”认识一个多月后,关燕南告诉她,他并非现在父母的亲生孩子。“他告诉我,他很想找找他的家,见见家人。”

“9岁离开家,到了福建的养父母家,我就知道自己不是他们亲生的。”关燕南

说,虽然养父母对他很好,但长大之后,他还是很想找到当年的家。那个有着爷爷、奶奶、爸爸的家,虽然只剩下在山东、有山、有苹果林和平房等模糊的记忆,但找家的愿望却越来越强烈。今年3月20日,许丽敏没有告诉男友便从微博上找到“宝贝回家”志愿者大树,希望他能帮助关燕南找到老家。随后,大树联系关燕南,从他那获得老家在山东这仅有的有效信息。

但具体的村名不知道。2日下午,志愿者“济南-遇见”把和关广振相关的所有同音、谐音名字的分布地点都查询出来,确定3个分布地,“东阿县有一个,梁山县有两个。”

大树告诉记者,志愿者们之后又找到了这3处村庄的联系方式,然后逐一查证,最后通过梁山县梁山镇一位村支部书记的帮助,确认在梁山关庄村有这样的情况。孩子叫关燕南,在一年级时外出,从此杳无音讯,父亲叫关天顺。“得到这个消息特别开心,感觉又见到曙光了。”大树把消息立即告诉了许丽敏。

老家已经找到,关燕南告诉养父母想回家看看,养父母也都支持他,让他“回去看看也好。”

20日早上6点,“宝贝回家”众多志愿者同一时间从泰安、济宁、菏泽等地出发,希望一起见证这个幸福的时刻。



燕南的三姑展示和关燕南的合影。黄广华 摄

记忆中的家,越来越清晰了

在关燕南的记忆中,离开家时奶奶的院子里有棵大树,现在的院子跟记忆中差不多,只是不见了大树。“那棵树早就砍了,在原来的位置种上了石榴树。”关燕南的三姑说。

关燕南说,他记得邻居家有对双胞胎,跟自己差不多大小。“他们都去北京了,现在在北京上班,你可以留下电话,常联系。”双胞胎的爸爸拉着关燕南的手激动地说。

关燕南还说,他记忆中还有个邻居开诊所,有个孩子叫关广喜。“对啊,可惜广喜今天出差了。”邻居们高兴地说。

关天顺拉着关燕南的手,领着他去看看记忆中村里的那座小山。“记忆中有座山,只是山的外貌记不清了。”关燕南说。关庄村的村民跟着后面,不住地夸关燕南长

高了。“还是小时候的模样,看一眼就知道。”儿时的玩伴也来到家里,说起小时候的小名,关燕南笑着说“还记得”。

坐上电动三轮车,爸爸要带着关燕南去新房子看看,就是那座房子建成的那一年,关燕南离开的家。“我记得房子的西面是一片苹果林,怎么都没有了。”站在新房前,关燕南有些疑惑。“苹果树早就砍了,原来有80多亩,现在全都种上了棉花。”村民们说。

两间连着的砖瓦房,里屋是留给关燕南和女友许丽敏住的。记者走进去看到,精致的绣花枕头、布满小碎花的床单、两双新拖鞋、崭新的电风扇、蚊帐……一切全是新的。“知道燕南要回来,我就尽全力去准备了,家里条件也不是很好,只能准备这些

了。”燕南的继母说。

坐在客厅的沙发上,吃着父亲递上来的西瓜,关燕南说“心里很踏实,不慌了”。老家的土房子还是那样,但爷爷奶奶和爸爸都已苍老了许多。

“见到奶奶的时候,奶奶拉着我的手不住地哭,心里真是五味杂陈,酸甜苦辣都有。”关燕南说,过了那么长时间,经历了那么多事,他只觉得“回到家就好了”。

为了回家,关燕南向公司请了假。见到了自己的家人,关燕南觉得“满足了”,而在福建的生活和工作还要继续。回程的车票已经买好,关燕南说,他现在在梁山有家,在福建也有家,虽然对未来他还未做好打算,但过年过节他都会惦记着回山东老家,不会再断了和家人的联系。



进家时,燕南在努力找寻自己的记忆。黄广华 摄